

何平感言

一个没多少优势的平原农业县,靠什么打造出全国小企业创业基地、“全国文明城市”、“国家卫生县城”等一批闪亮的金字招牌?  
“无中生有”、“有中创优”,靠的是加快领导方式转变。凭着一股敢闯敢冒的干劲,以“筑巢引凤”承接产业,以产业集聚铸造经济发展“发动机”,以盘活资源推进城市建设,以营造环境激发就业创业活力,“车舆文化之乡”闯出了一条以产兴城、以城促产、强工兴农的特色路子。  
胡锦涛同志在党的十八大报告中强调:“促进工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展。”这对河南有极强的指导意义。实践表明,装上扩大开放这个“车”轮子,抓住工业化这个“牛鼻子”,走好新型城镇化引领这条新路子,传统农区工业化就一定能提速,实现又好又快发展。

## 激发农区工业化新活力

□王兆军

胡锦涛同志在十八大报告中提出,要适应国内外经济形势新变化,加快形成新的经济发展方式。其中,要着力激发各类市场主体发展新活力,着力增强创新驱动发展新动力。

作为传统农业大县,平舆就是靠转变创新,争创农区发展的新条件、新优势,冲破发展“藩篱”,实现了经济社会快速发展。在2010年全省县域经济排序中提升了36个位次,成为全省提升位次最多的县。

自省存忧患,反思生动力。剖析平舆发展现状,我们深怀“毋陷”之忧,深思后进之患。

发展提速任重道远。平舆虽有较快发展,但在竞相发展中,仍显发展步子不够快、不够实。经济结构不合理,农业比重大,还有17.3万贫困人口亟待脱贫。

实力增强不容懈怠。纵向看,平舆经济实力增强了,但横向看,经济还较弱,人均GDP只相当于全省平均水平的57%。虽然有了一些产业和项目,但还缺少成长性的大产业、大项目。

方式作风亟待转变。干部领导方式和工作作风有了新的转变,但墨守成规、甘居中游、小进即满的思想观念还较为严重,适应新形势新任务的发展能力不强,发展举措不力。

中原经济区建设上升为国家战略,为传统农区的发展创造了良好的战略机遇。探索“两不三新”三化协调科学发展的路子,我们必须挖掘智力资源,多动脑筋,在“转”上破题,在“新”中寻路,在“变”中发展。

登高望远,谋划科学发展新思路。

胡锦涛同志在十八大报告中强调,发展仍是解决我国所有问题的关键。必须坚持发展是硬道理的战略思想,决不能有丝毫动摇。

站位中原看平舆,跳出农区看自身,比照先进找差距。

我们提出,要以宽广的眼界、开放的思维谋划未来的发展。凝心聚力,务实重干,尽快进入全省县域经济发展“第一方阵”。

在工业化发展上,我们筑巢引凤,在全省率先推行产业

集聚区建设;创新城市建设机制,盘活城市资产,加快中心城区建设;把服务业作为新的增长空间和发展资源。

筑巢引凤,争创工业提升新优势。

县域经济的发展,主导在工业,潜力在工业,希望也在工业。

长期以来,平舆发展工业缺基础,条件差,怎么办?唯一的办法就是“无中生有”、“有中创优”,创造招商新优势。

我们在全省县域率先建设产业集聚区和标准厂房,“筑巢引凤”,带来了招商引资“群凤争巢”的生动局面。2012年平舆县产业集聚区荣获“全省先进产业集聚区”,连续三年蝉联先进。

“诚心换真心”,一批客商纷至沓来,一个个项目落户“舆城”。目前近300家企业入驻产业集聚区,税收占全县财政收入的“半壁江山”。

从单个招商到链条招商,从招企业到招产业,我们建成了以瑞昇家私为依托新型家具产业基地;以鼎瑞模塑为依托的注塑产品基地;打造“中原皮都”,德国上市公司“保兰德”等124家企业“抢滩登陆”。

目前,产业集聚区的集聚功能日益凸显,大项目竞相入驻,产业结构调整不断加快,吸纳带动不断增强。

营造环境,激发就业创业新活力。

越是贫困的地方越需要加快发展。要加快发展,就要敢于闯新路、勇于争一流,以创业促发展,以创业促崛起。

平舆是“中国建设工程防水之乡”。全县15万建筑防水大军遍布全国,组织规模、施工规模、经济实力、技术力量达到四个全国同行业第一。

为了发挥这一品牌优势,我们顺势而为,创新特色发展机制,劳务输出“走出去”,全县建筑防水年收入达25亿元,带动近20万农民致富。

积极实施“回归工程”。我们制定优惠政策,降低创业门槛,做到多服务、少干预,多帮忙、少添乱,最大限度地激发人们创业的热情和能量。优惠的回归创业政策,吸引了外出务工人员纷纷带资金、带技术、带信息回乡创业。全县先后有6000多人返乡创业,带活了县域经济,带富了一方群众。

想创业、敢创业、会创业已成为平舆人发展的最强烈追求,并成为推动经济快速发展的内在动力。

独辟蹊径,扩展城市承载新容量。

县级城市是统筹城乡发展的重要节点,对吸纳农村人口就近转移起着重要作用。

着眼于提升城市品位、增强吸纳功能,我们坚持市场运作,创新机制,激活20多亿元民资参与城市建设,建成了11纵16横的城区道路。中心城区的快速发展,吸引了大量农民纷纷到县城购房居住、经商创业,有力推进了城镇化进程。5年来,城区面积、城区人口翻了一番,并获得“全国文明城市”、“国家卫生县城”、“省级园林城市”桂冠。

我们盘活和整合社会资源,建成70多万平方米的8个文化主题公园,10多万平方米的多功能文化艺术中心等公益服务设施,初步形成“城在园中、园在城中”的优美宜居环境。城市的扩展变大,使得吸纳引领功能大大加强。

以人为本,开拓富民惠民新举措。

发展为本,民生为先,我们围绕老百姓的期盼,创新发展举措,带来群众的“心满意足”。

产业集聚支撑了经济发展,4万多农民变成产业工人。我们在产业集聚区建成全省最早的职工技能培训中心,每年培训1.2万人次,促进了城乡居民收入的持续增长。

加大新型农村社区和保障性住房建设力度,7000套保障性住房解决了困难群众住房难题,6万多农民进城进社区购房定居,成为城镇居民。

通过各种形式,我们积极发展城镇优质教育,在县城新建扩建寄宿制学校16所,解决了5万多名农村“留守儿童”上学、生活和管护难题。

发展县域经济重在落实,贵在实干。既要想得到,更要做得到。我们在求真务实中实现了突破,更要在务实发展中做大做强。

在党的十八大精神指引下,平舆将继续“无中生有”、“有中创优”,芝麻开花节节高。平舆的明天一定会更富强、更和谐、更美好。

(作者系中共平舆县委书记 编辑 宋华茹 王华岗)

## 学会跟随国家政策做产业调整 中小型企业发展仍面临潜在“商机”

阅读提示

11月11日,知名经济学者、原社科院中小企业研究中心投融资部主任吴怀山老师应大河报大河商学院之邀,与百余位河南企业家就“冷”经济做“热”探讨。“中国经济现在存在诸多的困难,但依旧具有潜力,企业家学会把握趋势,依然可以从中找到发展机会。”

□记者 余森文 洪波 图



### 当前中国经济是何种发展趋势?

未来中国经济增长会往哪个方向走?国内现在有两种主流观点。

第一种观点认为中国经济将来可以保持8%的增速,而且保持20年左右没有问题,但有前提条件,即在强政府、强市场两个方面的影响下,才能实现。

另一种观点则认为,中国经济高增长的阶段已经过去了,以后可能会维持5%到7%的增速。这种观点的依据是:国内的资源优势正在减弱,劳动成本上升引起劳动力红利消失。另外,人民币汇率上升、原材料成本及房价地价的上升,使国内已经没有以前的高增长环境。

面对这样两种观点,吴怀山老师更倾向于介于两者之间的一种看法:“中国经济将来可能以7%左右的速度增长。”

### 数据满天飞,如何做判断?

有企业家表示,当前国内市场各类数据漫天飞,在依靠数据做参考时,总会不敢出手,甚至会怀疑这些数据的真实性。

吴怀山老师以PMI(采购经理指数)为例,一种是由中国政府发布的官方PMI,它以大中型企业、国有企业为主,10月份指数为50.2。另一种,是以中小企业为代表,以出口型为代表的香港汇丰指数,现在处于49.5。

“从这两个数据中,我们可以看到希望,也会看到不一致。希望是大型企业和小企业让人看到了发展的希望,这说明经济是在往上走。由于样本来源不一样,将这两种数据放在一起,你发现它们其实走的方向不

一致。”吴怀山老师接着说,“需要借助数据去判断,作为参考的不仅仅是中小型投资者,还有政府其他部门,包括央行,他们也会根据这些数据决定出台相关的政策。一个终端数据要造假,往前一系列的数据都要造假,所以到最后你就没法造了。基本上经济数据还是准确的。很多经济学家判断经济走向就是通过经济数据来的,还有一些投资机构、银行机构的研究人员,也要依靠这些数据来做市场研究。”

吴老师建议中小型投资者在判断经济形势时,不要仅仅根据一个数据,而是要综合其他多种数据进行综合判断。

### 眼下,中小型企业是坚守还是调整?

价格在下降,利润在减少,在这样一种情况下,很多企业家都有这样的苦恼:是坚持走下去,还是开始转移方向?

吴怀山老师建议,首先要顺应大势,因为国家的经济结构在调整。经济调整后,原来的一些产业,如果是不符合目前经济发展要求的,那就要提前开始转。比如说从沿海往内地转,出于劳动力成本等因素的考虑,然后可以从有些产业慢慢退出,转到新的行业去。中小型

企业早点进入新的行业,避免在洗牌的过程中损失惨重。另外,国家现在出台了相关政策,比如在国家的“十二五规划”中,对七大新兴战略产业的标注已经指明了未来国家对经济关注的方向,那么在这个方向里面会找到很多新兴的产业、国家重点资金扶持的产业,而这些产业如果有政府资金扶持或者符合将来发展需求,那么相关企业以后可能会有更大的成长机会。